



中亚标准化工作座谈会在西安举行

本报西安讯(农业科技报·中国农科新闻网记者梁小波 张婉)11月8日,由陕西省市场监督管理局组织召开的中亚标准化工作座谈会在西安举行。陕西省市场监督管理局党组成员、副局长牛子仲出席会议并讲话,陕西省市场监督管理局标准化处、省标准化院、省商务厅、省贸促会、上海合作组织农业技术交流培训示范基地建设办公室、杨凌示范区市场监督管理局、西北农林科技大学、陕西师范大学、西北工业大学、中亚旱区农业实验室、中石油工程材料院、西凤集团、陕鼓集团、同力重工、延长石油等34家单位负责人参加了会议。会议由陕西省市场监督管理局标准化处处长王龙主持。

会议以深入贯彻中国-中亚峰会精神,落实《国家标准化发展纲要》及《〈国家标准化发展纲要〉陕西实施意见》,进一步提升陕西省企业“走出去”的服务水平为主题开展座谈交流。与会单位专家分别介绍了各自在共建中亚国家“一带一路”相关工作中的进展情况,包括对外贸易情况、标准化研究情况、需求与存在的问题,并提出了需要解决的困难和建议清单。国家“一带一路”国际农业标准化合作示范区项目负责人、西北农林科技大学教授冯佰利应邀出席会议并作交流发言。

牛子仲强调,中亚标准化建设是推动陕西省高质量发展、快速融入“一带一路”的关键举措。相关部门要做好顶层设计,搭建好平台,加快标准走出去,坚持创新标准思路,解决好中亚标准的困惑和难点,积极发挥标准的支撑作用,促进中亚经济发展。同时,发挥高校资源优势,加快标准化人才培养。

冯佰利介绍了学校在国家“一带一路”国际农业标准化合作示范区项目建设中的实践和探索。为推进项目实施,在国家、陕西省和杨凌示范区市场监督管理局的指导下,项目团队以西北农林科技大学白俄罗斯海外农业科技示范园为核心,辐射俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦等海外农业科技示范园,拓展国内试验示范站,以科技创新为引领,通过平台搭建、品种技术创新、科研合作交流、标准研制示范,强化标准示范引领作用。目前,选育的小麦品种西农198已进入白俄罗斯小麦品种适应性鉴定,新一轮8个小麦新品系表现良好;合作研制的生产技术规程和标准在示范园已开始示范推广,联合研发的作物条带沟播抗旱机具已经在白俄罗斯试机调试成功。国际化人才培养稳步推进,先后有23名硕士研究生在示范园实践训练,其中1名研究生已获白俄罗斯农学硕士学位。双方开展高层次学术交流互访60余人次,举办国际学术会议7次,其中白俄罗斯海外农业科技示范园入选科技部科技创新合作平台,首届中白农业科技创新论坛入选中国科协国际合作论坛目录,第二届中白农业科技创新论坛入选陕西省科技厅科技交流活动,合作发表科研论文14篇,编辑出版国际小米年专刊和西北农林科技大学90周年校庆学术专刊。共同编著的《“一带一路”农作物新品种与新技术(白俄罗斯卷)》已出版,并获陕西省第八届研究生创新成果奖。下一步,团队将按照技术研发、标准研制、产业发展一体化推进的建设思路,通过选育一批优良品种、研发一批机械、研制一批标准、集成一批技术、培养一批人才,形成“叫得响、立得住、传得开”的一批新标准、新技术,为推动“一带一路”沿线国家标准化国际合作与示范区建设提供典例。

让标准互联互通成为农业国际合作与示范的引领者

——国家“一带一路”国际农业标准化合作示范区项目通过年度考核评估

农业科技报·中国农科新闻网记者 梁小波 张婉

11月11日,陕西省市场监督管理局组织有关专家对西北农林科技大学、杨凌现代农业产业标准化研究推广服务中心、白俄罗斯国立农业科学院等单位联合承担的国家“一带一路”国际农业标准化合作示范区项目进行了年度考核评估。陕西省标准化协会副理事长王迁,陕西省微生物研究所研究员雷萍,陕西省现代农业科学研究院高级工程师李侃,陕西省农产品质量安全中心高级工程师王转丽,陕西省市场监督管理局副主任科员苗杰,杨凌示范区市场监管局党组成员、副局长陈峰涛,杨凌示范区市场监管局四级调研员、科长周永明,西北农林科技大学教授冯佰利及项目建设团队成员参加了会议。

考核组采取听取标准化示范区项目进展情况汇报、现场查阅资料、观看相关视频、质询等方式全面考核评估示范区项目建设实施情况。国家“一带一路”国际农业

技术标准创新基地(旱作农业)和上海合作组织农业技术交流培训示范基地,肩负着与“一带一路”国家现代农业领域合作的责任,本项目的实施对于提升“一带一路”国际农业标准化合作示范区的管理水平并发挥对内对外的示范引用作用具有十分重要的现实意义。杨凌示范区将进一步加强校地合作,推动国际农业标准化合作示范区建设,在区域性农业标准化合作领域为陕西省乃至全国做好示范引领。

冯佰利表示,在国家、陕西省和杨凌示范区市场监督管理局等单位的指导下,项目团队依托西北农林科技大学白俄罗斯海外农业科技示范园,按照项目任务目标,扎实推进项目实施。两年来,先后建立了国家“一带一路”国际农业标准化合作示范区建设标准体系,制定了系列相关标准,选育了系列品种,研制的生产技术规程和标准、机械已



标准化合作示范区通过年度建设情况考核评估。

王迁指出,国际标准化合作示范区建设是推进中国农业国际化布局的重要路径,项目团队要进一步加强标准化示范区建设与自身科研优势、平台载体和改革创新结合,加强目标定位、量化指标、过程检测、效果评估、示范引领等方面提升凝练,以开放交流路径强化标准输出,以现代农业新技术提高服务效能,以标准实施新模式扩大示范引领,把项目建设成农业标准化走出去的示范样板。

在白俄罗斯示范推广。下一步,项目组将进一步完善项目建设资料,制定下一年工作计划,按照技术研发、标准研制、产业发展一体化推进的建设思路,通过项目实施,选育一批优良品种、研发一批机械、研制一批标准、集成一批技术、培养一批人才,形成“叫得响、立得住、传得开”的一批新标准、新技术,把项目“做实、做好、做响”,建设多元化、多维度“一带一路”标准化合作示范区,为推动“一带一路”沿线国家标准化国际合作与示范区建设提供典例。